

党的二十大为新时代工会工作指明方向

乔东

2022年10月16日,习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大所作的报告,对过去五年的工作和新时代十年的伟大变革做了全面总结,为我国未来五年乃至更长时期党和国家事业发展,提供了科学理论指导,指明了正确前进方向。作为党治国理政的一项经常性、基础性工作,新时代工会工作要以党的二十大精神为指导,坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,坚持职工至上,站稳职工立场、把握职工愿望、尊重职工创造、集中职工智慧,增强广大职工的志气、骨气、底气,全面推动产业工人队伍建设改革,大力提升我国广大职工队伍整体素质,为我国高质量发展以及全面建成社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标,提供强大人才支撑。党的二十大要求,要深化工会改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用,全心全意依靠工人阶级,维护职工合法权益。这就要求,新时代工会工作要坚持党的领导、职工当家做主、依法维权有机统一,坚持职工主体地位,充分体现职工意志、保障职工权益、激发职工群众创造活力,建立健全职工民主管理制度,巩固党执政的阶级基础和群众基础。

党的二十大对新时代工会工作提出的明确要求,体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的高度关心重视。党的十八大以来,习近平总书记围绕工人阶级和工会工作多次发表重要讲话、作出重要指示。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在中国工会十七大报告中将其概括为“八个坚持”,即坚持党对工会工作的领导、坚持全心全意依靠工人阶级、坚持为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗、坚持中国特色社会主义工会发展道路、坚持弘扬劳模精神劳动精神工匠精神、坚持高举维护职工合法权益旗帜、坚持增强政治性先进性群众性的工会改革方向、坚持加强基层工会建设等。习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述丰富和发展了马克思主义劳动学说、工运学说尤其是马克思主义工会理论,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,为新时代工会工作提供了基本遵循和行动指南。新时代工会工作要以党的二十大精神特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述为指导,全面深化工会改革,依法维护职工合法权益,弘扬以伟大建党精神为源头的劳模精神劳动精神工匠精神,满足职工对美好生活的需要,加强工会系统党的建设,调动广大职工的积极性、主动性、创造性,发挥我国工人阶级在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴中的主力军作用。



一、履行政治责任,团结引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走

工会是党联系职工群众的桥梁和纽带,工会工作是党的群团工作、群众工作的重要组成部分。因此,新时代工会工作要坚持中国共产党领导和社会主义制度,团结引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础。这是工会组织的政治责任。这就要求,新时代工会工作要坚决

维护党中央权威和集中统一领导,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,自觉服从服务于党和国家工作大局,坚持中国特色社会主义工会发展道路,把党的二十大精神特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的精神实质,落实

到工会工作全过程和各方面,把党的路线方针政策和决策部署落实到工会各项工作中去,把坚持党的领导和我国社会主义制度以及党的意志和主张,落实到广大职工群众中去。另外,新时代工会工作还要按照新时代党的建设总要求,全面加强工会系统党的建设,把工会基层组织建设成为坚强战斗堡垒。



二、全心全意依靠工人阶级,深入推进产业工人队伍建设改革

工人阶级是我国的领导阶级,是我国先进生产力和生产关系的代表,是我们党最坚实最可靠的阶级基础,是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的主力军。“全心全意依靠工人阶级”写进党的二十大报告。新时代工会工作必须全心全意依靠工人阶级,充分发挥工人阶级的主力军作用,大力推动产业工人队伍建设改革,特别是要将全心全意依靠工人阶级贯彻到工会工作全过程,落实到企业生产经营各方

面。10月17日,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调:“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。从这个角度看,紧紧依靠工人阶级是必不可少的,工人阶级代表先进生产力。”中国式现代化必须扎根中国大地,切合中国实际,必须紧紧依靠代表先进生产力的工人阶级。5年前,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的产业工人队伍建设改革,已经取得重要阶段性成效,广大产业工人理想信念更加坚定,主

人翁地位进一步彰显,综合素质进一步提升,为全面建成小康社会、推动高质量发展、实施制造强国战略作出了重要贡献,在经济社会发展大局中充分发挥了工人阶级主力军作用。因此,新时代工会工作要深化产业工人队伍建设改革,深化劳动和技能竞赛活动,贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》,全面提升广大职工队伍整体素质,为高质量发展提供强大人才支撑。



三、弘扬以伟大建党精神为源头的劳模精神、劳动精神、工匠精神,加强新时代职工文化建设

伟大建党精神是中国共产党人精神谱系的源头,为革命、建设、改革和新时代提供了强大精神动力,为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养,激励一代又一代中国共产党人团结带领全国各族人民不断开辟伟大道路、创造伟大事业、取得伟大成就。习近平总书记在党的二十大报告中提出“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系”要求。在党中央批准中央宣传部梳理的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神中,劳模精神(劳动精神、工匠精神)成为46种伟大精神之一。劳模精神、劳动

精神、工匠精神孕育于革命战争年代,形成于社会主义革命和建设时期,发展于改革开放新时期,光大于中国特色社会主义新时代,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。在习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述体现的“八个坚持”中,“坚持弘扬劳模精神劳动精神工匠精神”是其中之一。中共中央、国务院印发的《新时期产业工人队伍建设改革方案》指出:“大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导产业工人爱岗敬业、甘于奉献,培育健康文明、昂扬向上的

职工文化。”因此,新时代工会工作要以党的二十大精神特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述以及党和国家的政策文件精神为指导,讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以社会主义核心价值观为引领,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,创新职工思想政治工作方式方法,满足广大职工日益增长的精神文化需求,实现职工精神生活共同富裕,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。



四、依法维护职工合法权益,满足职工对美好生活的需要

工会是职工群众利益的代表,维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会组织的基本职责。“维护职工合法权益”也写进党的二十大报告。新时代工会工作要以党的二十大精神特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要讲话精神为指导,坚持以职工为中心的发展思想,实现好、维护好、发展好最广大职工根本利益,紧紧抓住职工最关心最直接最现实的利益问题,深入群众、深入基层,着力

解决好职工群众急难愁盼问题,健全依法维护职工合法权益服务机制,提高职工服务水平,不断提升广大职工群众的获得感、幸福感、安全感,使广大职工共建共享改革发展成果,扎实推进职工共同富裕。同时,新时代工会工作更要适应新技术新业态新模式的迅猛发展,维护好快递员、网约车、货车司机等就业群体的合法权益,建立健全困难职工帮扶工作机制,以服务职工群众实效打动人心、温暖人心、

影响人心、赢得人心,把党和政府的关怀送到困难职工心坎上。新时代工会工作还要健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度,推进厂务公开,充分发挥广大职工群众的积极性、主动性、创造性,把构建和谐劳动关系摆在突出位置,坚持维权与维稳相统一,把劳动领域政治安全摆在首要位置,坚决维护职工队伍和工会组织的团结统一,坚决捍卫中国共产党领导和我国社会主义制度。



五、深化工会改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用。”新时代工会工作要以党的二十大精神特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述为指导,按照中央党的群团工作会议精神要求,深化工会改革和建设,聚焦增强政治性、先进性、群众性,依法建会、兴会、强会,在“网络强国”的时代背景下,通过互联网+工会和智慧工会建设,有效发挥桥梁纽带作用,构建联系广

泛、服务职工的工会工作体系,树立大抓基层的鲜明导向,坚持眼睛向下、面向基层,激活“神经末梢”,使基层工会真正建起来、转起来、活起来,让职工群众真正感受到工会是职工之家,工会干部是最可信的娘家人、贴心人。这就要求,新时代工会工作要打造一支高素质专业化的工会干部队伍,完善联系职工群众的制度机制,紧紧围绕职工群众转、依靠职工群众干、成效由职工群众来评判,让工会工作深深扎根于广大职工群众之中。特别需

要强调的是,各级工会要以学习宣传贯彻党的二十大精神为重大契机,深入学习党的二十大精神提出的新观点、新论断、新思想,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,做“两个确立”的坚定拥护者、“两个维护”的忠诚实践者,把广大职工紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

(作者系中国劳动关系学院教授)